Ровенский Георгий Васильевич 


(г. Фрязино)


groven@fryazino.net


тел 8-256-4-32-41


Родословная Плещеевых (начало работы)


Плещеевы - дворянский род, происходящий от Федора Акинфиевича Бяконта, выехавшего в XIV веке из Чернигова в Москву и бывшего боярином у вел. князя Симеона Гордого. Старший сын его Елевферий-Семен - впоследствии св. Алексей, митрополит всея Руси; Александр, по прозвищу Плещей, был наместником в Костроме (1375), потом боярином; его потомки носили фамилию П., и эту же фамилию приняли и некоторые отрасли потомства его братьев. Михайло Борисович П. († в 1468 г.) был боярином у Василия Темного и Иоанна III. У него сын Андрей и внук Михаил Андреевич. Тимофей-Юрло П. († в 1504 г.) был окольничим Иоанна III, Федор († в 1546 г.) и Дмитрий († в 1561 г.) Михайловичи - окольничими. Алексей Романович П. († в 1607 г.) был окольничим при Лжедмитрии и Василии Шуйском. Иван Афанасьевич был чашником царя Михаила Федоровича, а его племянник Михаил Львович - боярином при правительнице Софии и при Петре Великом; он управлял приказом большой казны. Леонтий Степанович, судья земского приказа, убит во время мятежа 25 мая 1648 г. К этому же роду принадлежит поэт Алексей Николаевич П. Род П. внесен в VI часть родословной книги Московской, Орловской, Пензенской и Тамбовской губерний (Гербовник, I, 44).


Родословная Плещеевых.


Первое колено


1. Федор Акинфиевиевич БЯКОНТ, сын боярина черниговского, переселился из Чернигова в Москву около 1300 г. и был боярином у в. кн. Симеона Гордого.





Второе колено


2/1. Елевферий-Симеон Федорович (1293-12.2.1378), в последствии святой Митрополит Алексий. Кроме блаженной и святой жизни своей был еще одним из величайших государственных мужей. Крестник в. кн. [3]


3/1. Феофан Федорович Плещей. [3]


4/1.Матвей Федорович Плещей. [3]


5/1. Константин Федорович Плещей. [3]


6/1. Александр Федорович Плещей, боярин. Наместник в. кн. Дмитрия Ивановича в Костроме (1375). [3, 181]





Третье колено


7/3. Степан Феофанович, боярин у митрополита московского Киприана; все его потомки были боярами или стольниками у митрополитов московских [Бархатная книга; 3]


8/3. Даниил Феофанович. [3]


9/4. Елизарий Матвеевич. [3]


10/6. Даниил Александрович. [3]





Четвертое колено


11/7. Юрий Степанович. [3]


12/7. Даниил Степанович. [3]


13/8. Константин Данилович. [3]


14/8. Иван Данилович. [3]


15/9. Петр больший Елизарьевич. [3]


16/9. Петр меньший Елизарьевич. [3]


17/10. Борис Данилович. [3]


18/10. Иван Данилович. [3]


19/10. Федор Данилович сильный. [3]





Пятое колено


20/11. Федор Юрьевич. [3]


21/11. Василий Юрьевич. [3]


22/12. Фома Данилович. [3]


23/12. Никита Данилович. [3]


24/13. Игнатий Константинович, родоначальник ИГНАТЬЕВЫХ. [3]


25/13. Иван Константинович жеребец, родоначальник ЖЕРЕБЦОВЫХ. [3]


26/14. Игнатий Иванович. [3]


27/14. Василий Иванович. [3]


28/14. Семен Петрович москотинье, родоначальник МОСКОТИНЬЕВЫХ. [3]


29/15. Киприан Петрович пятой, родоначальник ПЯТОВЫХ. Был пятым ребенком в семье. [3]


30/16. Анания Петрович. [3]


31/17. Михайло Борисович (-1468), боярин Василия Темного и Иоанна III.. Владелец с. Выпуково на р. Кунье Пересл. у., вероятный владелец с-ца Богородского на другой стороне реки и с-ца Лихарево и Твердилкино в Пер. у., перешедшие к сыну А.М., и пустошь Волочаниновская (вклад на помин по душе Тр. С. мон.). В иночестве - Мисаил. [1; 3]


ж1. ??.


ж2. Мария. [1]


32/17. Семен Борисович. [3]


33/17. Иван Борисович. [3]


34/19. Андрей Федорович. [3]





Шестое колено


35/20. Богдан Федорович.


36/21. Некрас Васильевич.


37/21. Семен Васильевич великий. [3]


38/21. Федор Васильевич тырон [3]


39/21. Дрозд Васильевич [3]


40/21. Честной Васильевич [3]


41/22. Михайло Фомич кривая челюсть. [3]


42/22. Семен Фомич. [3]


43/22. Федор Фомич. [3]


44/22. Кузма Фомич. [3]


45/23. Василий Никитич чмуть. [3]


46/23. Иван Никитич мора. [3]


47/23. Григорий Никитич. [3]


48/23. Василий Никитич молмора. [3]


49/26. Данило Игнатьевич. [3]


50/26. Петр Игнатьич. [3]


51/26. Григорий Игнатьевич немый. [3]


52/26. Иван Игнатьевич судок. [3]


53/26. Иван Игнатьевич ресница. [3]


54/26. Яков Игнатьевич. [3]


55/26. Семен Игнатьевич дюна. [3]


56/27. Александр Васильевич красный. [3]


57/27. Алексей Васильевич перепетиха. [3]


58/27. Федор Васильевич. [3]


59/30. Александр Ананьевич. [3, 173]


60/31. Андрей Михайлович (-1491), боярин. (-1491?), боярин. Вл. земель в Пер. (полсела Вески, с-ца Твердиловково и Лихаревское, в Рождественской волости с. Богородское, д. Коряково), Ростовском (с-цо Приимково купл. У кн. Дмитрия ростовского Приимкова), Дм. и Моск. (д. Хороброво) уу. [1; 3, 173; Духовная - АСВР, №562, 1491 г.)]


ж. Елена, ее приданое - село Елизаровское Пер. у. [1]


61/31. Тимофей Михайлович Юрло (-1504), окольничий Иоанна III, вотчинник с. Дерябино Верхдубенского ст. Пер. у. и села Юрло, сельцо Юрчаково Беклешевское (проданное затем брату Петру). [1; 3]


62/31. Петр Михайлович (-ок.1511), боярин, вотчинник с. Выпукова на р. Кунье и Коярово, село Буташево на р. Рокше в вост. ч. Пер. у., село Нахабино в Горетовом ст. Моск. у., там же с. Герасимовское и др. 15-16 вв., д. Васильевское Синего, дд. Шилово и Философово в Звениг. у., пожал. Кн. Юрием Ивановичем и д. Гузеево, с. Андреевское львовское в Верейском у. . [1; 3; Духовная - ОГКЭ, IV, №944, 1510 г.]


ж. Ее родич кн. Иван Оболенский-Стригин, у которого муж занял 200 руб. (ОГКЭ, IV, №994). [1]


63/31. Вениамин Михайлович . [3, 173]


64/31. Григорий Михайлович охота, родоначальник угасшей фамилии Охотиных-Плещеевых. Вотчинник Верхдубенского стана в Пер. у. 15-16 вв., и вероятно с. Нахабино Горетова ст. Моск. у., перешедшего детям. См. Приложение 1. [1; 3, 173]


ж. Евфимия. [1]


65/31. Иван Михайлович хромый. [3, 173]


66/31. Федор Михайлович мешок. [3, 173]


67/32. Иван Семенович тесто. [3, 173]


68/32. Григорий Семенович очи, родоначальник Очиных-Плещеевых. См. Прил. 1. [3, 173]


69/32. Тимофей Семенович слепый. [3, 173]


70/33. Иван Иванович фаль. [3, 173]


71/33. Яков Иванович БЕЛЬСКИЙ. [3, 173]


72/34. Тарх Андреевич. [3, 173]


73/34. Андрей Андреевич безстуж. [3, 173]


74/34. Василий Андреевич кривый. [3, 173]





Седьмое колено


75/42. Иван Семенович. [3, 173]


76/42. Обрюта Семенович. [3, 173]


77/42. Третьяк Семенович. [3, 173]


78/42. Семен Семенович. [3, 173]


79/43. Русин Федорович. [3, 173]


80/44. Иван Кузмич. [3, 173]


81/44. Тимофей Кузмич. [3, 173]


82/49. Никита Данилович кошка. [3, 173]


83/49. Иван Данилович. [3, 174]


84/50. Воронай Петрович. [3, 174]


85/50. Василий Петрович. [3, 174]


86/50. Андрей Петрович. [3, 174]


87/50. Степан Петрович. [3, 174]


88/50. Тимофей Петрович. [3, 174]


89/53. Борис Иванович глазатый. [3, 174]


90/53. Шарап Иванович. [3, 174]


91/53. Федор Иванович. [3, 174]


92/54. Михайло Яковлевич крюк. [3, 174]


93/55. Василий Семенович. [3, 174]


94/56. Семен Александрович. [3, 174]


95/56. Иван Александрович. [3, 174]


96/56. Василий Александрович. [3, 174]


97/60. Иван Андреевич суббота, вотчинник сел Елизаровского, Вески Пер. у.,  15-16 вв. [1; 3, 174]


98/60. Михайло Андреевич (-1531), окольничий в. кн. Василия Иоанновича. Земли в Пересл. у. (у "племянника Михаила Андреева " купил земли близ Выпукова его дядя Петр Михайлович). [1; 3, 174]


99/60. Федор Андреевич Чешиха, владелец от отца с. Богородское Пер. у.,нач. 16 в. [1; 3, 174]


100/60. Данила Андреевич басман (-п.1514), к нему, вероятно, перешло полсела Вески. Его потомки звались Плещеевы-Басмановы (см. Приложение 1). Воевода Иоанна Великого и при в. кн. Василии Иоанновиче; взят в плен литовцами в 1514 г. и умер в плену[1]


101/60. Афанасий Андреевич. [3, 175]


102/61. Иван большой Тимофеевич. "Иван большой... да Иван кудреватый... все бездетны" и от них, вероятно, перешло село Дерябино Пер. у. к вел. кн. [1; 3, 175; ВОИДР, стр.99]


103/61. Юрий Тимофеевич. [3, 175]


105/61. Дмитрий Тимофеевич. [3, 175]


106/61. Иван Тимофеевич кудреватый. См. брата Ивана. [1; 3,175]


107/62. Василий Петрович (-р.1522), по нем в 1522 вклад даден в ТСм. [1; 3, 175]


108/62. Павлиний Петрович. [3, 175]


109/62. Андрей Петрович, вкладчик Тр.-Серг. мон. [1; 3, 175]


109а/62. Иван Петров сын Михайловича (-р.1522), по нем в 1522 вклад даден в ТСм. [1; 3, 175]


*/68 дети и внуки 3, 173. См. Приложение 1. [3, 175]


110/69. Иван Тимофеевич. [3, 175]


111/71. Семен Яковлевич. [3, 175]


112/71. Григорий Яковлевич слепый. [3, 175]


113/71. Федор Яковлевич. [3, 175]


114/71. Григорий Яковлевич меньший. [3, 175]


115/72. Иван Тархович. [3, 175]


116/72. Борис Тархович. [3, 175]


117/73. Григорий Андреевич мешок, родоначальник Мешковых-Плещеевых. [3, 175]


118/73. Алексей Андреевич третьяк. Был, вероятно, третьим ребенком в семье. [3, 175]


119/73. Михаил Андреевич собака. [3, 175]


120/74. Иван Васильевич. [3,175]


121/74. Григорий Васильевич. [3,175]


122/74. Игнатий Васильевич. [3,175]





Восьмое колено


123/84. Василий Воропаевич рычко. [3,175]


124/84. Алексей Воропаевич (Александр Воропаевич - по др. род. книгам) [1, 175]


125/84. Елевферий Воропаевич (Андрей Воропаевич - по др. род. книгам) [1, 175]


126/89. Роман Борисович ратман. [1, 175]


127/89. Лобан Борисович. [1, 175]


128/89. Третьяк Борисович. [1, 175]


129/90. Иван Шарапович. [1, 175]


130/90. Василий Шарапович. [1, 175]


131/90. Безпута Шарапович. [1, 175]


132/90. Андрей Шарапович. [1, 175]


133/90. Клементий Шарапович. [1, 175]


134/91. Тимофей Федорович. [1, 175]


135/91. Григорий Федорович. [1, 175]


136/93. Андрей Васильевич. 


137/94. Григорий Семенович. [1, 175]


138/94. Федор Семенович. [1, 175]


139/94. Захарий Семенович. [1, 175]


140/95. Иван Иванович. [1, 175]


141/95. Евстафий Иванович. [1, 175]


142/95. Тимофей Иванович. [1, 175]


143/95. Илья Иванович. [1, 175]


144/95. Александр Иванович. [1, 175]


145/95. Михайло Иванович. [1, 175]


146/95. Андрей Иванович. [1, 175]


147/96. Постник Васильевич. [1, 175]


148/96. Борис Васильевич. [1, 176]


149/98. Федор Михайлович (-1546), окольничий царя Ивана Грозного. [1, 176; 3,181]


150/98. Дмитрий Михайлович (-1561), окольничий царя Ивана Грозного. [3, 176; 3,181]


150а/99. Ирина Федоровна. [1, 176]


м. Князь ХОВАНСКИЙ Петр Васильевич.


151/107. Иван Васильевич. [1, 176]


152/108. Никита Павлиниевич. [1, 176]


153/112. Андрей Григорьевич, в иночестве Артемий (Иосифо-Волоколамский мон.). [1, 176]


154/112. Дмитрий Григорьевич. [1, 176]


155/112. Никита Григорьевич. [1, 176]


156/112. Роман Григорьевич кривошейка. [1, 176]


157/112. Григорий Григорьевич вшивка. [1, 176]


158/118. Михайло Алексеевич. [1, 176]


159/118. Никита Алексеевич. [1, 176]


160/119. Петр Михайлович. [1, 176]


161/120. Семен Иванович. [1, 176]


162/120. Яков Иванович. [1, 176]





Девятое колено


163/125. Семен Олферьевич (или Андреевич). [1, 176]


164/126. Иван Романович.


165/130. Волк Васильевич.


166/130. Семен Васильевич.


167/133. Андрей Клементьевич.


168/134. Яков Тимофеевич. [1, 176]


169/134. Григорьев Тимофеевич. [1, 176]


170/134. Михаил Тимофеевич. [1, 176]


171/134. Василий Тимофеевич. [1, 176]


172/134. Осип Тимофеевич. [1, 176]


173/135. Афанасий Григорьевич. [1, 176]


174/135. Савва Григорьевич. [1, 176]


175/138. Елисей Федорович. [1, 176]


176/138. Семен Федорович. [1, 176]


177/138. Василий Федорович. [1, 176]


178/139. Василий Захарьевич. [1, 176]


179/139. Иван Захарьевич. [1, 176]


180/139. Семен Захарьевич. [1, 176]


181/140. Смерд Иванович. [3,177]


182/140. Юрий Иванович. [3,177]


183/141. Дмитрий Евстафьевич. [3,177]


183/141. Иван Евстафьевич неудача, воевода в Верхотурье (1600-1605). [3,177, 181]


185/143. Иван Ильич. [3,177]


186/143. Тимофей Ильич. [3,177]


187/146. Даниил Андреевич. [3,177]


188/147. Сидор Постников. [3,177]


189/148. Семен Борисович. [3,177]


190/148. Никифор Борисович. [3,177]


191/149. Никита Федорович. [3,177]


192/150. Иван Дмитриевич колодка. Воевода в Полоцке (1564), калуге (1568) и в Муроме (1583). [3,177, 181]


193/152. Петр Никитич. [3,177]


194/152. Иван Никитич. [3,177]


195/154. Иван Дмитриевич заец. [3,177]


196/156. Алексей Романович (-1607), окольничий при Лжедмитрии и Василии Шуйском.. [3,177, 181]


197157. Иван Григорьевич. [3,177]


198/158. Федор-Феофан Михайлович. [3,177]


199/158. Иван больший Михайлович. [3,177]


200/158. Федор меньший Михайлович. [3,177]


201/158. Наум Михайлович. [3,177]


202/158. Иван меньший Михайлович. [3,177]


203/158. Василий Михайлович. [3,177]


204/159. Афанасий Никитич. [3,177]


205/159. Степан Никитич. [3,177]


206/159. Федор Никитич. [3,177]


207/160. Григорий Петрович. [3,177]


208/162. Павел Яколевич. [3,177]





Десятое колено


209/171. Иван Васильевич. [3,177]


210/172. Богдан Осипович. [3,177]


211/172. Лев Осипович. [3,177]


212/172. Андрей Осипович. [3,177]


213/173. Илья Афанасьевич. [3,177]


214/174. Федор Савич. [3,177]


215/174. Василий Савич. [3,177]


216/175. Иван Елисеевич. [3,177]


217/175. Семен Елисеевич. [3,177]


218/175. Илья Елисеевич. [3,177]


219/175. Богдан Елисеевич. [3,177]


220/178. Семен Иванович семейка. [3,177]


221/178. Захарий Иванович. [3,177]


222/180. Андрей Михайлович. [3,177]


223/180. Федор Михайлович. [3,177]


224/180. Моисей Михайлович. [3,177]


225/181. Петр Смердич. [3,177]


226/181. Дмитрий Смердич. [3,177]


227/181. Федор Смердич. [3,177]


228/182. Осип Юрьевич. [3,177]


229/182. Матвей Юрьевич. [3,177]


230/182. Никифор Юрьевич. [3,177]


231/182. Юрий Юрьевич. [3,177]


232/184. Афанасий Иванович. [3,178]


233/184. Иван больший Иванович. [3,178]


234/184. Федор Иванович. [3,178]


235/184. Иван меньший Иванович. [3,178]


236/184. Осип Иванович. [3,178]


237/184. Мамонт Иванович, во иноках Макарий. [3,178]


238/184. Василий Иванович. [3,178]


239/184. Василий Сидорович. [3,178]


240/188. Иван Сидорович. [3,178]


241/188. Никита Сидорович. [3,178]


242/188. Степан Сидорович. [3,178]


243/189. Яков Семенович. [3,178]


244/189. Федор Семенович. [3,178]


245/190. Лукьян Никифорович. [3,178]


246/190. Сидор Никифорович. [3,178]


247/192. Фаддей Иванович. [3,178]


248/192. Матвей Иванович, служил под началом кн. Дмитрия Пожарского, избавлял Россию от поляков, участник избрания царем Михаила Федоровича, наместник крепости Белой (1614). [3,178, 181]


249/195. Лукьян Иванович. [3,178]


250/198. Логин Федорович. [3,178]


251/201. Василий Наумович. [3,178]


252/202. Никифор Иванович [3,178]


253/202. Иван Иванович [3,178]


254/202. Дмитрий Иванович [3,178]


255/202. Петр Иванович [3,178]


256/204. Лев Афанасьевич. "Около 1620 года царь Михаил Романов пожаловал Свиблово (под Москвой) с пустошами защитнику Москвы в период "смутного времени" стольнику Льву Афанасьевичу Плещееву, а он передал эту вотчину сыну Андрею". [3,178; 8, 42]


257/204. Иван Афанасьевич, чашник царя Михаила Федоровича. [3,178; 6]


258/205. Леонтий Степанович (-25.5.1648), судья земского приказа, убит во время мятежа 1648 г.. [3,178]


259/205. Иван Степанович. [3,178]


260/205. Семен Степанович. [3,178]


261/206. Иван больший Федорович. [3,178]


262/206. Федор Федорович. [3,178]


263/206. Михайло Федорович. [3,178]


264/206. Иван меньший Федорович. [3,178]


265/207. Владимир Григорьевич. [3,178]





Одиннадцатое колено


266/212. Алексей Андреевич. [3,178]


267/212. Лев Андреевич. [3,178]


268/213. Богдан Ильич. [3,178]


269/221. Григорий Захарьевич. [3,178]


270/221. Кондратий Захарьевич. [3,178]


271/221. Андрей Захарьевич соловецкий. [3,178]


272/221. Никита Захарьевич. [3,178]


273/224. Тихон Моисеевич. [3,178]


274/224. Иван Моисеевич. [3,179]


275/226. Федор Дмитриевич. [3,179]


275а/230. Евдокия Никифоровна (-1696). [3,179]


м. Князь РЕПНИН Иван Борисович. [3,179]


276/231. Борис Юрьевич. [3,179]


277/234. Иван Федорович.  [3,179]


278/235. Михайло Иванович. [3,179]


279/236. Григорий Осипович. [3,179]


280/238. Григорий Васильевич. [3,179]


281/239. Петр Васильевич. [3,179]


282/239. Афанасий Васильевич. [3,179]


283/240. Михайло Иванович. [3,179] 


284/240. Никита Иванович. [3,179] 


285/242. Кирило Степанович. [3,179]


286/242. Захарий Степанович. [3,179]


287/243. Иван Яковлевич [3,179]


288/244. Никита Федорович. [3,179]


289/244. Василий Федорович. [3,179]


290/244. Иван больший Федорович. [3,179]


291/244. Иван меньший Федорович. [3,179]


292/244. Федор Федорович. [3,179]


293/244. Михайло Федорович. [3,179]


294/245. Левкий Лукьянович. [3,179]


295/245. Петр Лукьянович. [3,179]


296/246. Глеб Сидорович. [3,179]


297/246. Максим Сидорович. [3,179]


298/246. Григорий Сидорович. [3,179]


299/246. Иван Сидорович. [3,179]


300/247. Михайло Фаддеевич. [3,179]


301/251. Василий Васильевич. [3,179]


302/251. Борис Васильевич. [3,179]


303/251. Алексей Васильевич (-р.1704), вл. в 1678 с-ца Тимофеево и д. Анискина Кошелева ст. Моск. у. В 1678 г. пустошь Тимофеево уже была заселена и значится как сельцо с 2 дворами помещиковыми "с деловыми людьми", а 6 дворов крестьян были расположены рядом и составляли деревню Аничкину. [2; 3,179]





612. Григорий Васильев (-р.1687), вл. с-ца Тимофеево и д. Анискина. [2]


ж. Татьяна, хотела поставить церковь по мужу Григорию, но умерла, не исполнив задуманное. [2]


304/251. Григорий Васильевич(-р.1687), вл. с-ца Тимофеево и д. Анискина (см. брата). [2; 3,179]


ж. Татьяна, хотела поставить церковь в Анискине по мужу Григорию, но умерла, не исполнив задуманное. [2]


305/251. Федор Васильевич. [3,179]


306/251. Андрей Васильевич. [3,179]


307/252. Степан Никифорович. [3,179]


308/253. Павел Иванович. [3,179]


309/256. Андрей Львович (-1658). Отец "передал вотчину сыну Андрею. При нем пашня была расчищена от леса, а в селе вновь выстроена ранее разоренная церковь во имя Троицы. После смерти Андрея Плещеева в 1658 году Свибловом стал владеть его брат Михаил, а Ерденево - другой брат, Федор". [3,179; 8,42 Свиблово]


310/256. Иван Львович. [3,179]


311/256. Михайло Львович, боярином при правительнице Софии и при Петре Великом; он управлял приказом Большой казны. После смерти брата Андрея в 1658 он владел селом Свиблово на Яузе, которое после его кончины перешло к брату Федору. Рассказывают, что царем Алексеем Михайловичем издан был Указ о нем: "За то, что оклеветал Ивана Хованского, оскорблял Федора Одоевского, за ложь и запирание бояре приговорили, бив тебя кнутом, сослать в Сибирь, а поместья и вотчины твои роздать в роздачу". Но потом царь смягчил наказание, "просто" объявив Михаила "вечным клятвопреступником, ябедником, бездушником и клеветником"! [3,179; 6; 8, 42; 4]


312/256. Федор Львович. В 1658 после смерти брата Андрея владел Ерденевым (под Москвой?), а после смерти Михаила и селом Свиблово под Москвой, которые оставалось в его ветви потомков. [3,179; 8,42]


313/256. Александр Львович. [3,179]


314/258. Иван Леонтьевич. [3,179]


315/259. Степан Иванович. [3,179]


316/263. Дмитрий Михайлович. [3,180]


317/264. Иван Иванович. [3,180]


318/265. Иван Владимирович. [3,180]


319/265. Дружина Владимирович. [3,180]





Двенадцатое колено


320/268. Степан Богданович. [3,180]


321/268. Никифор Богданович. [3,180]


322/268. Иван Богданович. [3,180]


323/268. Лев Богданович. [3,180]


324/269. Федор Григорьевич. [3,180]


325/273. Афанасий Тихонович. [3,180]


326/277. Федор Иванович. [3,180]


327/277. Иван Иванович жижа. [3,180]


328/277. Михайло Иванович. [3,180]


329/278. Матвей Михайлович. [3,180]


330/278. Андрей Михайлович. [3,180]


331/278. Борис Михайлович. [3,180]


332/278. Илья Михайлович. [3,180]


333/280. Михайло Григорьевич. [3,180]


334/285. Даниил Кириллович. [3,180]


335/286. Михайло Захарьевич. [3,180]


336/286. Зот Захарьевич. [3,180]


337/293. Иван Михайлович. [3,180]


338/293. Авраам Михайлович. [3,180]


339/295. Дмитрий Петрович. [3,180]


340/295. Иван Петрович. [3,180]


341/303. Федор Алексеевич, капитан в 1719-22, майор. В 1704 и в 1738 г. владел с двоюродными братьями с-цом Тимофеевым и д. Анискиным. Храмоздатель деревянной церкви во имя Иверской Пресвятой Богородицы в с. Анискино (1719-1722; позднее ее велено писать - Рождества Пресвятой Богородицы) с двумя приделами: преподобного Алексия Митрополита (из одного рода с Плещеевыми; вероятно, в честь него и был крещен отец храмоздателя) и св. Дмитрия Селунского. Новая деревянная церковь была освящена в 1722 г. [2, 118; 3,180]


342/304. Алексей Григорьевич, в 1704 владел с братьями и двоюродным братом с-цом Тимофеевым и д. Анискиным.  [2, 117; 3,180]


343/304. Михайло Григорьевич, см брата. [2, 117; 3,180]


344/304. Федор Григорьевич, см брата. [2, 117; 3,180]


345/304. Андрей Григорьевич, см брата, полковник, владелец второй половины с-ца и д., поставил каменную Богородицерождественскую церковь намного ближе к деревне Анискине. Она была построена в 1738-1743 гг. и после обустройства в 1743 году был освящен первый придел во имя Алексия Митрополита, через двадцать лет - освящены второй придел - Николая Чудотворца и сама церковь Рождества Пресвятой Богородицы. Анискино Кошелева стана Московского уезда получило статус села. [2, 118; 3,180]


346/312. Семен Федорович (-1692). Владел после отца Свибловом и Лысцовым. [3,180; 8,42]


347/312. Федор Федорович. Владел после смерти отца - Ерденевым. [3,180; 8, 42]


348/316. Герасим Дмитриевич. [3,180]


349/316. Иван Дмитриевич. Вероятно, он отсудил у Нарышкина Свиблово. См. 346 и его дочь Марию. [3,180; 8, 42]


350/316. Семен Дмитриевич. [3,180]


351/317. Назарий Иванович. [3,180]


352/317. Александр Иванович. [3,180]


353/317. Григорий Иванович. [3,180]


354/318. Андрей Иванович. [3,180]





Тринадцатое колено


355/321. Даниил Никифорович. [3,180]


356/321. Иван Никифорович. [3,180]


357/323. Алексей Львович (20.5.1681-17.11.1741), президент Каммер-коллегии при Петре I, московский губернатор при Петре II. [3,181]


358/324. Михаил Федорович. [3,181]


359/324. Степан Федорович. [3,181]


/346. Мария Семеновна (-1704). После кончины отца в 1692 г. владела Свибловом. Жила в доме своего дяди Нарышкина Кирилла Алексеевича, родственника Петра I по линии матери Натальи Кирилловны (венч. 1671), дочери Нарышкина Кирилла Полуэктовича. Дядя сумел завладеть после смерти подопечной селом Свиблово. Но впоследствии по суду Плещеев И.Д. отсудил Свиблово от Нарышкиных (вероятно, от сына дяди Семена Кирилловича). [8,42]


360/353. Никита Григорьевич. [3,181]





Поздние Плещеевы


Мария Семеновна (30.5.1729-ок. 1790), при Генеральном межевании земель в 1772 владела Свибловом (471 дес. паш. Земли, да леса и покосов, и 13 душ муж. пола). У нее было 5 дочерей. В 1782 г. продала имение Свиблово М.И. Высоцкой, жене генерал-майора (?Н.П. Высоцкого). 


м. Князь ГОЛИЦЫН Петр Яковлевич (3.5.1719-8.9.1767), генерал-майор. 





****


1. Александр Алексеевич


ж. Графиня ЧЕРНЫШЕВА Анна Ивановна (-1817). [3,182]


2. Сергей Иванович (-1802) при императоре Павле генерал-майор, статс-секретарь, кав. орд. св. Алекс. Невского, действ. ст. советник, он  пользовался особой благосклонностью императора. [3,182]


ж. ВЕРИГИНА Наталья Федоровна (-февр.1855). [3,182]


3. 








Приложение 1. Ветви рода Плещеевых


А. ПЛЕЩЕЕВЫ-ОХОТИНЫ.


1 (64/31). Григорий Михайлович охота, родоначальник угасшей фамилии Охотиных-Плещеевых. Вотчинник Верхдубенского стана в Пер. у. 15-16 вв., и вероятно с. Нахабино Горетова ст. Моск. у., перешедшего детям. См. Приложение 1. [1; 3, 173]


ж. Евфимия. [1]


Второе колено


2/1. Федор Григорьев. У братьев Федора, Ивана и Андрея - "братаничей" купил дядя Петр Михалович с. Нахабино в Горетовом ст. Моск. у. [1; 3, 173]


3/1. Иван Григорьев. См. выше. [1; 3, 173]


4/1. Андрей Григорьев. См. выше. [1; 3, 173]





Третье колено


5/3. Роман Иванович


6/3. Андрей Иванович.


7/4. Андрей Андреевич.





Четвертое колено


8/5. Яков Романович.


9/5. Иван Романович.





Пятое колено


10/8. Дмитрий Яковлевич.


11/9. Максим Иванович.





Шестое колено


12. Александр Дмитриевич, с кончиной которого пресекся род Охотиных-Плещеевых.





Б. ОЧИНЫ-ПЛЕЩЕЕВЫ.


1 (68/32). Григорий Семенович очи, родоначальник Очиных-Плещеевых. [1; 3, 173]





Второе колено


2/1. Дмитрий Григорьев, "дворовый сын боярский", кредитор брата, вотчинник сер. 16 в. Он владел с. Сезенево с деревнями (отд. В Иосифо-Волок. М.), с. Бели (треть - жене), с-цо Ильмово в Бежецком у. [Духовная - в книге Рождественского С. В. Служилые землевладение в Московском государстве XVI в, стр. 79-80]. [1]


ж. Мария. [1]


3/1. Захарья Иванов сын Очин, дворовый сын боярский, который по духовной Дм. Григ. Плещеева должен отдать кредиторам Д.Г. 210 руб и взять за это сельцо Ильмово в Бежецком уезде. [1, 66 - приставка Очин дана в алфавите]


4/1. Григорий Григорьев, "дворовый сын боярский", должник Д.Г. Плещеева, сер. 16 в. [1]





Третье колено


5/2. Иван Дмитриев сын, "дворовый сын боярский", вт. пол. 16 в. [1]





В. БАСМАНОВЫ-ПЛЕЩЕЕВЫ, БАСМАНОВЫ


Первое колено


1 (100/60). Данила Андреевич басман (ок. 1470-х -п.1514), к нему, вероятно, перешло полсела Вески Переясл. у. Его потомки звались Плещеевы-Басмановы. Воевода Иоанна Великого (Ивана III) и при в. кн. Василии Иоанновиче; взят в плен литовцами в 1514 г. и умер в плену [1,174]





Второе колено


2/1. Алексей Данилович (ок.1500-х - 1569), боярин. Воевода при Иоанне IV, в 1544 послан в погоню за бежавшем из Казани Царем Казанским Шиг-Алеем; в 1549 - воевода в Муроме, в 1550 - в Мещере. Окольничий и боярин. [1,174]





Третье колено


3/2. Федор Алексевич (ок. 1530-х -1571), воевода. Воевода в Рязани (1564), кравчий (1566) и первый воевода Большого полку в Калуге и Туле (1569). У него2 сына. [1,174]


ж. вдова князя Василия Юрьевича Голицына, в иночестве София (Моск. Вознес. мон.). [1,174]





Четвертое колено


4/3. Петр Федорович (ок. 1560-х - 17.5.1606, Москва), чашник, окольничий и боярин при царе Борисе Годунове, "был другом Лже-Дмитрия", вместе с которым и был убит. С его смертью пресеклась фамилия Басмановых-Плещеевых. [1,174]


5/3. Иван Федорович (ок. 1560-х - 1604), воевода и окольничий царя Бориса Годунова. Воевода в Ливнах (1599), в Рязани (1600), затем - окольничий. Послан с войском против разбойничьих шаек Хлопки и был убит в сражении с ними. [1,174]





ПЛЕЩЕЕВЫ в Переславльском уезде


1. Михайло Борисович (-1468 ), боярин Василия Темного и Иоанна III.. Владелец с. Выпуково на р. Кунье, вероятный владелец с-ца Богородского на другой стороне реки и с-ца Лихарево и Твердилкино в Пер. у., перешедшие к сыну А.М., и пустошь Волочаниновская (вклад на помин по душе Тр. С. мон.). В иночестве - Мисаил. [1]


ж1. ??.


ж2. Мария. [1]


11. Андрей Михайлович (-1491?), боярин. Вл. земель в Пер. (полсела Вески, с-ца Твердиловково и Лихаревское, в Рождественской волости с. Богородское, д. Коряково), Ростовском (с-цо Приимково купл. У кн. Дмитрия ростовского Приимкова), Дм. и Моск. (д. Хороброво) уу. [1; Духовная АСВР, №562, 1491 г.)]


ж. Елена, ее приданое - село Елизаровское Пер. у. [1]


12. Петр Михайлович (-ок.1511), боярин, вотчинник с. Выпукова на р. Кунье и Коярово, село Буташево на р. Рокше в вост. ч. Пер. у., село Нахабино в Горетовом ст. Моск. у., там же с. Герасимовское и др. 15-16 вв., д. Васильевское Синего, дд. Шилово и Философово в Звениг. у., пожал. Кн. Юрием Ивановичем и д. Гузеево, с. Андреевское львовское в Верейском у. . [1; Духовная - ОГКЭ, IV, №944, 1510 г.]


ж. Ее родич кн. Иван Оболенский-Стригин, у которого муж занял 200 руб. (ОГКЭ, IV, №994). [1]


13. Григорий Михайлович, вотчинник Верхдубенского стана в Пер. у. 15-16 вв., и вероятно с. Нахабино Горетова ст. Моск. у., перешедшее детям


ж. Евфимия. [1]


14. Тимофей ЮРЛО Михайлович (-1504), был окольничим Иоанна III, вотчинник с. Дерябино Верхдубенского ст. Пер. у. и села Юрло, сельцо Юрчаково Беклешевское (проданное затем брату Петру). [1]





111. Федор Андреев сын Чешиха, владелец от отца с. Богородское Пер. у.,нач. 16 в. [1]


112. Иван Андреев сын Михайловича, вотчинник сел Елизаровского, Вески Пер. у.,  15-16 вв. [1]


113. Михаил Андреев (у "племянника Михаила Андреева " купил земли близ Выпукова его дядя Петр Михайлович). [1]


114? Данила Андреев, к нему вероятно перешло полсела Вески. Его потомки звались Плещеевы-Басмановы. [1]


121. Андрей Петров сын Михайловича, вкладчик Тр.-Серг. Мон. [1]


122. Василий Петров сын Михайловича, по нем в 1522 вклад даден в ТСм. [1]


123. Иван Петров сын Михайловича, по нем в 1522 вклад даден в ТСм. [1]


141-143. дети Тимофея Юрлова "Иван Большой да ...., да Иван Кудреватых, все бездетны" (ВОИДР, стр. 99). От них из-за бездетности перешло село Дерябино, вероятно, к вел. Кн., и затем пожаловано им  в 1534 г. Тр. С. м. [1]


131?. Григорий Григорьев, "дворовый сын боярский", должник Д.Г. Плещеева, сер. 16 в. [1]


132. Дмитрий Григорьев, "дворовый сын боярский", кредитор брата, вотчинник сер. 16 в. Он владел с. Сезенево с деревнями (отд. В Иосифо-Волок. М.), с. Бели (треть - жене), с-цо Ильмово в Бежецком у. [Духовная - в книге Рождественского С. В. Служилые землевладение в Московском государстве XVI в, стр. 79-80]. [1]


ж. Мария. [1]


133. Федор Григорьев. У братьев Федора, Ивана и Андрея - "братаничей" купил дядя Петр Михалович с. Нахабино в Горетовом ст. Моск. у. [1]


134. Иван Григорьев. [1]


135. Андрей Григорьев. [1]


1111. Анастасия Федорова. Ей и Ирине в приданое досталось с. Богородское Пер. у., которое она выкупила у Ирины полностью. Село перешло к зятьям ее дочерей И.Собакину и Д.Бутурдину, ранее 1541/42 г. [1]


м. Князь ОБОЛЕНСКИЙ-ЩЕРБАТОВ Иван Васильевич. [1]


1112. Ирина Федоровна. [1]


м. Князь ХОВАНСКИЙ-ЛУЩИНА В. В. 


1131-2?. Федор († в 1546 г.) и Дмитрий († в 1561 г.) Михайловичи - окольничии. [ЭБЕ]


1141. ПЛЕЩЕЕВ-БАСМАНОВ Алексей Данилович, один из руководителей опричнины, вотчинник д. Вески и др., вкл. Тр. С. м. [1]


1211?. Василий Андреев, судья великого князя, нач. 16 в. [1]


1212. Михаил Андреевич, "дворовый сын боярский", вотч. с. Коряково и др. в Рождественской волости пер. у. [1]


1221. Иван Васильев сын Петра Михайловича, вотчинник села Выпукова, нач. 16 в. [1]


1231 Иванов. Никита, вотчинник с. Выпукова, нач. 16 в. [1]


1321. Иван Дмитриев сын, "дворовый сын боярский", вт. пол. 16 в. [1]


1411. Петр Иванов сын Тимофея Юрлова, по нем вклад сделан в 1540. [1]





11411. ПЛЕЩЕЕВ-БАСМАНОВ Федор Алексеевич, видный опричник, воевода царя Ивана Грозного, сер. 16 в. [1]


12111? Алексей и Григорий Васильевы (см. ниже).





Другие Плещеевы


1. Захарья Иванов сын Очин, ""дворовый сын боярский", сер. 16 в. [1]


2-5. Алексей Романович П. († в 1607 г.) был окольничим при Лжедмитрии и Василии Шуйском. Иван Афанасьевич был чашником царя Михаила Федоровича, а его племянник Михаил Львович - боярином при правительнице Софии и при Петре Великом; он управлял приказом большой казны. Леонтий Степанович, судья земского приказа, убит во время мятежа 25 мая 1648 г. К этому же роду принадлежит поэт Алексей Николаевич П. [1]


6. Анискинские ПЛЕЩЕЕВЫ. 


61. Василий, вер. вл. пустоши Тимофеево и д. Анискина р. 1670-е гг.. [2]


611. Алексей Васильев (-р.1704), вл. в 1678 с-ца Тимофеево и д. Анискина. В 1678 г. пустошь Тимофеево уже была заселена и значится как сельцо с 2 дворами помещиковыми "с деловыми людьми", а 6 дворов крестьян были расположены рядом и составляли деревню Аничкину. [2]


612. Григорий Васильев (-р.1687), вл. с-ца Тимофеево и д. Анискина. [2]


ж. Татьяна, хотела поставить церковь по мужу Григорию, но умерла, не исполнив задуманное. [2]


6.111. Федор Алексеевич, капитан в 1719-22, майор. В 1704 и в 1738 г. владел с двоюродными братьями с-цом Тимофеевым и д. Анискиным. Храмоздатель деревянной церкви во имя Иверской Пресвятой Богородицы в с. Анискино (1719-1722; позднее ее велено писать - Рождества Пресвятой Богородицы) с двумя приделами: преподобного Алексия Митрополита (из одного рода с Плещеевыми; вероятно, в честь него и был крещен отец храмоздателя) и св. Дмитрия Селунского. Новая деревянная церковь была освящена в 1722 г. [2, 118]


6121. Алексей Григорьев, в 1704 владел с братьями и двоюродным братом с-цом Тимофеевым и д. Анискиным.  [2, 117]


6122. Михаил Григорьев, в 1704 владел с братьями и двоюродным братом с-цом Тимофеевым и д. Анискиным. [2, 117]


6123. Федор Григорьев, в 1704 владел с братьями и двоюродным братом с-цом Тимофеевым и д. Анискиным. [2, 117]


6124. Андрей Григорьевич, полковник, владелец второй половины с-ца и д., поставил каменную Богородицерождественскую церковь намного ближе к деревне Анискине. Она была построена в 1738-1743 гг. и после обустройства в 1743 году был освящен первый придел во имя Алексия Митрополита, через двадцать лет - освящены второй придел - Николая Чудотворца и сама церковь Рождества Пресвятой Богородицы. Анискино получило статус села. [2, 118]





1-3. Анастасия Федоровна, жена князя Оболенского-Щербатого Ивана Васильевича, дочь Федора Андреевича Плещеева-Чешихи, вотчинника села Богородского Переславльского у., к оторому оно перешла по духовной отца Андрея Михайловича Плещеева (вторая половина 15 в.; его жена Елена).  За ней в приданое дана 1/2 села и холопы (АСБВ №468), другая половина - дочери Ирине Федоровне княгине Хованской, но у нее эту часть выкупили и присоединили. Их дочери замужем за Д.Бутурлиным и И.Собакиным,и к ним перешло Богородское, раздел которого ими был проведен в 1541/42. (ОГКЭ, IV, №№994, 995 и №950)


4.
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Древний род их достаточно известен в России многими службами его представителей. Родоначальник их Федор Бяконт выехал из черниговской земли и стал боярином у великого князя Симеона Гордого. Из его сыновей наиболее прославлен преподобный Алексей Митрополит (Елевферий-Симеон, ок.1300-13.2.1378), канонизированный православной церковью по явлению его мощей и многим чудесам исцеления от них. Митрополит Алексей был почитаем и в мирской жизни своей духовной поддержкой великому князю Дмитрию Ивановичу (Донскому), строительством многих церквей и основателем ряда монастырей. Вот почему в нашем крае св. Алексею Митрополиту посвящены приделы в Богородице-рождественской церкви села Анискино, которым более века владели Плещеевы, и в Троицком храме села Свиблова, такого же родового гнезда Плещеевых в течение полутора веков. Память святителя как богослова, великого подвижника и соучастника "собирания Руси" церковь отмечает 12 (25) февраля (день преставления его в Москве в 1378 году) и 20 мая (2 июня) - в день обретения через много лет, в 1431 г., мощей его. 


Другой сын Бяконта Александр имел прозвище Плещей ("плечистый") и от него пошла фамилия Плещеевых, которая распространена была и на потомков его братьев. 


Род был довольно разветвленный и многие Плещеевы владели землями в Московском и в других уездах (Переславль, Кострома) 








Плещеевы


В ЭБЕ есть статьи (Плещеев Сергей Иванович , Плещеев Михаил Андреевич , Плещеев Андрей Михайлович, Плещеев Алексей Николаевич, Плещеев Александр Алексеевич 


Плещеевы - дворянский род, происходящий от Федора Акинфиевича Бяконта, выехавшего в XIV веке из Чернигова в Москву и бывшего боярином у вел. князя Симеона Гордого http://portret.by.ru/1070-007.htm http://portret.by.ru/1070-007.htm. Старший сын его Елевферий-Семен - впоследствии св. Алексей http://portret.by.ru/1001-038.htmhttp://portret.by.ru/1001-038.htm, митрополит всея Руси (см. I, 417); Александр, по прозвищу Плещей, был наместником в Костроме (1375), потом боярином; его потомки носили фамилию Плещеев и эту же фамилию приняли и некоторые отрасли потомства его братьев. Михайло Борисович Плещеев (умер в 1468 г.) был боярином у Василия Темного http://portret.by.ru/1003-003.htmhttp://portret.by.ru/1003-003.htmи Иоанна III http://portret.by.ru/1031-043.htmhttp://portret.by.ru/1031-043.htm. О его сыне Андрее и внуке Михаиле см. выше. Тимофей-Юрло Плещеев (умер в 1504 г.) был окольничим Иоанна III, Федор (умер в 1607 г.) был окольничим при Лжедмитрии и Василии Шуйском http://portret.by.ru/1003-080.htmhttp://portret.by.ru/1003-080.htm. Иван Афанасьевич был чашником царя Михаила Федоровича http://portret.by.ru/1070-011.htmhttp://portret.by.ru/1070-011.htm, а его племянник Михаил Львович - боярином при правительнице Софии http://portret.by.ru/1045-002.htmhttp://portret.by.ru/1045-002.htmи при Петре Великом http://portret.by.ru/1031-090.htmhttp://portret.by.ru/1031-090.htm; он управлял приказом большой казны. Леонтий Степанович, судья земского приказа, убит во время мятежа 25 мая 1648 г. К этому же роду принадлежит поэт Алексей Николаевич Плещеев (см. выше). Род Плещеевых внесен в VI часть родословных книг Московской, Орловской, Пензенской и Тамбовской губерний (Гербовник, I, 44). 











Алексей МИТРОФАНОВ 


Современное Свиблово - скучный спальный район. Пятиэтажные домики, довольно много зелени и грязноватый рынок у метро. Еще десятилетие назад подобных мест было довольно много, сегодня они потихонечку застраиваются красными многоэтажными строениями с эркерами, но кое-что все же остается. 


В прошлые столетия на месте этого микрорайона находилась одноименная усадьба и село. И, как ни странно, здешние угодья не прозябали в постоянной спячке. Жизнь бурлила, и взлеты сменялись падениями. 


Свиблово так названо в честь своего владельца, боярина Федора Свибло (что значило "косноязычный"), правой руки князя Дмитрия Донского. Нужно добавить про него и его опалу потом.


Далее Свиблово принадлежало Плещеевым, род которых в 1655 году чуть было не лишился этой собственности. Царь Алексей Михайлович направил известному в те времена забияке стольнику Михаилу Плещееву такой нелицеприятный указ: "За то, что оклеветал Ивана Хованского, оскорблял Федора Одоевского, ложь и запирание бояре приговорили, бив кнутом, сослать тебя в Сибирь, а поместья твои и вотчины роздать в роздачу". 


Но вскоре после этого царь несколько смягчил свой приговор: "Для нынешнего торжественного праздника Воскресения Христова тебя пожаловал, кнутьем бить, и в Сибирь ссылать, а поместий и вотчин отымать не велел потому, что за твое лукавое и безмерное ябедничество и бездушство скоро Бог тебе воздаяние воздаст, и сокрушит и заградит уста твои, глаголющие неправду". 


После чего наказание еще более снизилось: "И вместо битья указал государь написать тебя по Московскому списку вечным клятвопреступником, и ябедником, и бездушником, и клеветником". 


Можно сказать, что стольник отделался легким испугом. 


Впрочем, село все равно скоро вышло из 22рода44 33Плещеевых. Его несовершеннолетняя владелица Мария умерла, и опекун ее, Кирилл Нарышкин, вступил во владение поместьем - сказав, что якобы владелица ему эти угодья завещала. Документов на сей счет, конечно, не было, зато Кирилл Нарышкин приходился дядюшкой царю Петру Великому, и соответствующее решение возникло без проблем: "по имянному Великого Государя указу и по изустному ее, девицы Марьину, завещанию". 


Но к началу девятнадцатого века все эти перипетии позабылись, и Карамзин в своей "Записке о московских достопамятностях" сообщал: "Свирлово (второе название Свиблова. - А.М.) (в 7 верст. от Москвы), Н.П. Высоцкого, приятно разнообразием своих прогулок. С некоторого времени живут там многие из Дворян и богатых купцов в наемных сельских домах". 


Упомянутый Высоцкий, генерал-майор, довольно быстро продает село предпринимателю Кожевникову. Тот живет на широкую ногу, меценатствует и устраивает шумные вечера. Свиблово становится известным не прогулками, а выступлениями цыганки Стеши. "У нее, как у соловья, в горлышке звучат и переливаются тысячи колокольчиков," восторгался один из ценителей истинного искусства. 


Но проходят годы, Стеша старится, Кожевников нищает, и уже в 1833 году Пушкин писал: "Подмосковные деревни... пусты и печальны: роговая музыка не звучит в рощах Свирлова и Останкина; плошки и цветные фонари не освещают английских дорожек, ныне заросших травою, а, бывало, уставленных миртовыми и померанцевыми деревьями. Пыльные кулисы домашнего театра тлеют в зале, оставленной после последнего представления французской комедии. Барский дом дряхлеет. Во флигеле живет немец управитель и хлопочет о проволочном заводе". 


Ближе к концу позапрошлого столетия здесь сделалось еще печальнее. Очевидец грустил: "На краю его (Свиблова. - А.М.), по направлению к Останкину, стоит неприглядный и грязный капернаум (в смысле, кабак. - А.М.) для крестьян окрестных деревень. Фабрики в Свиблове унылы и безмолвны, дачников немного: что было, и что стало! Так проходит человеческая слава!" 


Впрочем, был еще один довольно яркий эпизод в жизни бывшей усадьбы. В 1970-е годы здесь решили построить метро и огромнейший автовокзал, обслуживающий автобусы северных направлений. Метро построили и даже разукрасили новую станцию названиями древних городов Русского Севера. А вот вокзал не стали строить. И москвичи по сей день недоумевают - к чему тут все это на станции написано?





Гатчина в произведениях классиков.


Глумов Александр Николаевич. "На рубеже века".


М. "Советский писатель". 1965 г.


Плещеев Александр Алексеевич и Кутайсов - описание герб, Карамзин, беспокойство.


- Удачная встреча, - продолжал "бритый чемурза". Взял Александра доверительно под руку, повел дальше, в сторону, противоположную Приорату.


- Нам вдвоем надо по душам побеседовать. О чем? О-о, тема очень серьезная. И касается всей вашей жизни. Император... сам император обратил на вас благосклонные взоры. Он проведал о талантливости юного юнкера, о многосторонности его: музыкант, виолончелист, композитор, чтец, артист, человек редких знаний и тонкого вкуса... Эн-ци-кло-пе-дист! Одним словом, монарх всемилостивейше возжелал устроить вашу судьбу.


Манера речи Кутайсова напомнила чем-то беседы аббата Николь. Бывший цирюльник, опять напомнивший мокрую жирную крысу, с коротенькими ручками и коротенькими, слабыми ножками, с большой головой здесь, в подземелье, был омерзителен.


Коридор окончился широкой лестницей, поднимающейся вверх, со ступенями, покрытыми багровым, с белой каймою ковром. Вверху массивная белая дверь. Вероятно, в покои монарха. Но Кутайсов повернул и повел Александра налево, во второй коридор, более узкий. Еще одна дверь, попроще, железная. Чемурза отпер ее длинным блестящим ключом. Послышался жалобный звук нежной пружины... Не кутузка ли это?.. Не суждено ли здесь быть замурованным? За дверью - лестница, опять винтовая. Долгий подъем. И площадка. Три железные двери в противоположных стенах. Могильная тишина. На Дюнамюнде похоже.


Кутайсов прогромыхал связкой ключей и отпер одну из дверей. Она оказалась двойною. Вошли. С той, внутренней стороны дверь маскирована обоями, ковром и картиною.


Небольшой кабинет, обставленный мебелью дорогого розового дерева. Мягкий персидский ковер. В углу наискосок - камин с бледно-алым экраном. В нем горит уютный огонь. Огромный портрет императора над столом. Стол-бюро розового дерева, скупо отделанный тонкими, узкими планками бронзы, очень богатый, с поднимающейся покатою крышкой и миллионом разнообразнейших ящиков. Драгоценный письменный прибор, гусиные перья, вправленные в золотые держатели.


- Садитесь, Александр Алексеевич. Вы устали, надо быть.


Кутайсов отомкнул миниатюрным ключиком один из ящиков бюро, вынул какой-то документ.


- Вы знаете, чье это письмо? - и передал его Александру!


- Этот почерк... - удивился тот, - почерк... моего отца.


- Прочтите письмо. Потом я покажу вам другое, более давнее.


"Всемилостивый государь! - писал батюшка Алексей Александрович. - Нещастный, угнетенный судьбою, вторично прибегает к твоей великой милости и молит о спасении. Может быть, первое письмо мое не дошло до монаршего твоего сведения. Государь! дерзав еще упасть к священным стопам твоим..."


Александр не верил глазам. Неужели это на самом деле батюшка пишет?! Почерк его, без сомнения. Какой позор!


"Разные бедственные случаи ввели меня в тяжелые долги. 400 душ, которые составляют все мое имение, заложены в государственном Заемном двадцатилетнем банке; доход, от них получаемый, едва достаточен для заплаты процентов. Чем удовлетворить других заимодавцев? Чем жить бедному семейству, нещастной жене моей, двум дочерям и сыну, недавно вступившему в службу Вашего Императорского Величества?"


Багряная краска стыда залила щеки, лоб, уши, шею... Казалось, даже руки покраснели.


"Государь! не имею никакого права требовать твоей помощи; но, к нещастыо, я погибаю; темница ожидает меня. Единые надежды мои есть отец небесный и ты, земной образ его. Щедрота твоя беспредельна, подобно щедроте божественной. Спаситель наш воскресил Лазаря! воскреси мою душу лучом благодеяний твоих; умилосердися над бедным, невинным семейством; отри слезы отчаяния; преврати их в сладкие слезы благодарности! Единое слово из священных уст твоих может спасти погибающих! Владыка судьбы нашей! с верой и надеждой прибегаю к тебе. Да будет, что угодно всевышнему, да будет, что угодно тебе, Царю и Отцу нашему.


Вашего Императорского Величества


верный подданный майор


Алексей Александров сын Плещеев.


Москва, 1798, март 24 дня".








Александр дочитал. Слезы стояли в глазах. И жалость к отцу, и отчаяние, и унижение...


- Так может писать... - мягко начал Кутайсов, - так писать может лишь человек, доведенный до полной безнадежности. Я постигаю ваши чувства, Александр Алексеевич. Вам не было известно о сем столь бедственном положении вашей семьи?


- Н-нет... от меня скрывали его...


- Вполне понятно. Желаете первое письмо посмотреть?


- Ах, нет!.. ради бога, не надо!


- И я так разумею. Ближайший друг вашей семьи Николай Михайлович Карамзин продал три года назад, в девяносто пятом году, родовые земли свои, чтобы выручить вашего батюшку. - Кутайсов начал считывать пометки из малюсенькой книжечки. - Год назад, десятого августа, в письме к Дмитриеву он с горестью восклицал: "Если бы только мои Плещеевы могли выпутаться из долгов!" Сие письмо я видел сам у Ивана Ивановича. А в сентябре Карамзин сообщал: "...Главная печаль моя тебе известна: несчастное состояние Алексея Александровича..." Карамзин также брату своему Александру Михайловичу пишет: "...зять и сестра не могут иметь такой нужды в деньгах, как Алексей Александрович", - и часто торопит родственников с присылкою денег, ссылаясь на батюшку вашего. Так было в мае, дважды в июне... Мне известно сие, ибо давно я сердцем болею за вас, за ваш дом, достойный и столь несправедливо, жестоко разоряемый, - Кутайсов улыбнулся, - разоряемый, словно в Ябеде, тяжбой с князьями Барятинскими. Ах, эти Барятинские! Вам известно, как они ненавистны всемилостивейшему государю?..


- Да, да, конечно... - машинально, как автомат, ответил Александр. Смутно вспомнилось: Ропша... убийство Петра Третьего Алексеем Орловым, Барятинским. Ах, да бог с ними!.. главное - батюшка... батюшка!.. Как благородно, как самозабвенно и он и Настасья Ивановна скрывают от него, Александра, катастрофу семьи!.. Что же делать теперь?..


- Что же вы будете делать теперь? - спросил Кутайсов, словно прочитав его мысли.


- Н-не ведаю... - объятый отчаяньем, ответил Александр.


Кутайсов в раздумье поднялся и стал бесшумно ходить по кабинету, устланному огромным мягким ковром... Подошел к угольному каминчику с бледно-алым экраном, опустился в модное, низкое, мягкое кресло с высокой откидною спинкой, недавно изобретенное во Франции и названное почему-то "вольтеровским". Протянул к огню свои коротенькие ножки.


- Вы собираетесь жениться, дорогой, милейший Александр Алексеевич... - Кутайсов выдержал паузу, многозначительную... - А что вы обретете вашей женитьбой?


- То есть как это - что обрету?.. Я не думал об этом... Вы разумеете: имущественно? Приданое?.. деньги?.. Не знаю. Деревня, быть может...


- Ну конечно. Светлейший князь умеет быть щедрым. Судьбу любимой дочери, хоть и побочной, он устроит безбедно... Но... Но... Сумеете ли вы из этих жениных средств помочь семье вашего батюшки?..


- Нет, конечно. То есть не стану. Не захочу. Запускать руку в женино состояние?! Как можно?


- Вот видите, я правильно вас понимаю, Александр Алексеевич, я знаю вашу натуру, благородную, неподкупную...


"Ни дать ни взять аббат Николь!.. Голос вкрадчивый, бархатный... А лицо какое красивое... на восточный лад... Брови по-ассирийски изогнутые..."


- Его величество тоже вас понял. И соблаговолил высоко оценить. Особливо сегодня, когда вы с такою неустрашимостью... так изворотливо... в Приорате, на башне... Признаться, я не шутя струсил за вас.


Кутайсов снова поднялся, достал из бюро большой лист твердой бумаги и показал Александру. На листе был выведен броскими, яркими красками герб.


- Его величество всемилостивейше соизволил высказать пожелание ввести вас в Герольдию с присвоением герба, на что ваш уважаемый род имеет давнее право. Подержите, пожалуйста, лист, мне трудно: у меня руки дрожат. Видите, как дрожат? Мои враги клевещут, будто я уклоняюсь от чести брить, как прежде, всемилостивейшего монарха якобы из амбиции, из-за вздорного чванства. До чего они злобны и... недальновидны! Я горжусь своею бывшей профессией, которую довел, поверьте мне, до совершенства. Бомарше гениально воплотил в своем Севильском поэтичность нашего рукомесла, а Паизиэлло, положив комедию на музыку, поставил оперу свою впервые в Гатчине, и меня он взял за образец своего Фигаро. Пока руки мои не дрожали, во время бритья я испытывал вдохновение! особливо коли горло свое подставляла под бритву персона, имеющая основания не доверять первопопавшемуся куаферу. А искусство вести беседу во время работы!.. искусство мгновенно уразуметь душевное состояние августейшего клиента и вслед за тем ухитриться острым, как бритва, словцом рассмешить или краснобайством, насыщенным пряностью мысли, враз успокоить, отвлечь, незаметно опутать паутиной фантазии, заразить благородной мечтой, передать свое вдохновение! О-о! О-о! я вкушал в те минуты притоманно усладу эстетика! Однако мы отвлеклись.


Встав сзади кресла, на котором сидел Александр, Кутайсов начал нашептывать ему на ухо:


- На этом листе будущий герб рода Плещеевых. В середине рассеченный надвое прямоугольный щит французского типа, заостренный внизу, - с правой его стороны орел на серебряном поле... вы видите? венец на голове, клюв, когти - золотые. Слева, на фоне нежно-голубом, из облака вздымается рука, взмахнувшая мечом. Символика, надеюсь, вам ясна? Дворянская золотая корона, венчающая щит. Сверху - два черных, распростертых в сторону орлиных крыла, меж оными - красное сердце, пылающее неугасимым огнем... Здесь - щитодержатели, кои предоставляются только древним родам. Не правда ли, великолепно?.. Какой вкус! какой - допустимо сказать - аромат! По утверждении герба Сенатом и государем вы сможете заказать печатку с гербом для сургуча, оттиснуть гербы на сервизах, на серебре, на фарфоре, украсить ими карету, ворота собственного дома... а у вас будет собственный дом...


Кутайсов опять уселся в вольтеровское кресло и потер коротенькими толстыми пальцами выпуклые глаза.


- Я утомился немного. Столько было за день забот! Признаюсь, Александр Алексеевич, я стал бы желчно завидовать вам, ежели я не был бы к вам расположен всею душой. Ну кто я такой?.. Турчонок, без роду и племени; подобран из жалости среди ребятишек, потерявших родителей при взятии Бендер. Я был воспитан при Малом дворе... мне дали фамилию Кутайсова - по городу Кутай, где я будто бы родился. Что из того, что мой отец крестный - Павел Петрович, а я сейчас обер-гардеробмейстер и вот-вот буду пожалован в егермейстеры? Я для всех цирюльник, parvenu. А вы... Подойдите сюда, дорогой Александр Алексеевич, сядьте поближе. Я хочу видеть вблизи ваши чудесные, черные, честные и благородные очи. Вот так. Ну, скажите мне откровенно, как на духу: для чего вам понадобился этакий... мезальянс? Почему вы женитесь на незаконнорожденной дочке бездарной танцовщицы Оленьки Каратыгиной, не удержавшейся на императорской сцене?.. Пусть Натали - побочная дочь светлейшего князя, но... она все же побочная... Почему вы избрали ее?


- Как почему? - вспыхнул Александр. - Мы любим друг друга.


Он встал и хотел прекратить разговор, но Кутайсов его удержал.


- Ах, не сердитесь! Я никогда не осмелился бы коснуться грязной рукой нежных струн вашей души... Но меня побуждают добрые намерения императора. Он вам желает добра. Он считает, что вы должны составить партию, достойную вашего имени, вашего рода. Да. Избрать себе иную супругу. Он берет на себя роль... роль свата, коли можно так изъясниться. Да, да. Он приготовил вам другую невесту. Красивую! Благородную! Из уважаемого, старинного графского рода! Вам понятно это? Графиню! С хорошим приданым. И дела ваших родителей будут устроены. В родовой деревне Чернь вы построите дом для себя и новой семьи, соорудите театр, заведете хороший оркестр. Деньги на это вам будут отпущены. Вы будете счастливы с вашей супругой...


У Александра так и зудело в руках - ударить наотмашь по этой лоснящейся от благожелательства ассирийской физиономии. Но приходилось терпеть. Ведь Кутайсов ссылался на волю монарха.


- О-о, вы ее знаете, Александр Алексеевич, эту графиню. И глубоко ее уважаете. Она немного старше, чем вы, но для супружества сие обстоятельство не помеха. Наоборот, оно помогает крепости уз... Вы, конечно, хотите узнать, кто она?..


Кутайсов сделал громадную паузу. Какие у него красные, влажные, противные губы!..


- Кто она? - повторил он вопрос. - Так неужели вы еще не догадались? Это - графиня Анна Ивановна Чернышева.


- Боже всевластный! - голова пошла кругом, все завертелось вокруг. - Но почему... почему вы об этом хлопочете?..


- Вы же знаете, как всемилостивейший монарх предан семье Чернышевых. Он чтит этот род, оказавший отчизне и трону множество самых различных услуг. Батюшка Анны Ивановны был в детстве нашего государя первым, кто ознакомил его с основами военного флота. Император чтит его память, желает добра его дочери, потому и сватает ее вам. Неужли вы пожелаете монарху в том отказать?


- Но... но... ведь свадьба моя с Наталией Александровной Варецкой объявлена!


- Ва-рец-кой? - удивился Кутайсов. - Кто такая?.. Варецкая?., Ах, да, это и есть незаконная дочь светлейшего князя... я и забыл, что фамилия была ей присвоена по первой деревне, полученной Безбородко в дар от покойной монархини. Ну, и что из того, что свадьба объявлена? Объявлена будет с таким же успехом другая. Я, признаться, рассчитывал, что сегодня же смогу доложить государю о вашей готовности заявить преданность... безмерную радость. Вы медлите? Хорошо, я подожду. Схитрю, сообщу, что среди многолюдности нигде не нашел вас. За ночь вы успокоитесь. Удачные апартаменты отведены вам для ночлега? Здесь, в Гатчине, несмотря на обширность дворца, с комнатами для приезжающих сложно... Спите спокойно, а завтра утром приходите ко мне. Сюда.


Александр поднялся. Ноги еле держали его. Кутайсов ласково пожимал ему руку, смотрел на него долгим, внимательным взглядом, маслянистые миндалевидные очи выражали сочувствие. Неужели он искренне верит, что благодетельствует ему?


- До завтра, мой милый. Прощайте. Ах, да! Еще два-три слова. Завтра - не позже - необходимо решать. Со свадьбою Анны Ивановны следует торопиться. Вам не понятны причины?.. Ах, какой же вы все-таки чистый, наивный, неиспорченный юноша! Вот поэтому-то император к вам и благоволит. Анна Ивановна... как бы это сказать? .. У нее... в ближайшее время... должен родиться ребенок...


Темная завеса перекрыла глаза. В ушах зазвенело, гул голосов промчался по комнате, удаляясь и скрываясь где-то в беспредельном пространстве. Александр ухватился рукою за стул, и стул опрокинулся. Кутайсов поторопился его усадить. Налил воды полный стакан, смочил Александру виски, лоб, дал выпить. Зубы стучали о толстое, синее, с узорчатыми гранями стекло.


- Слава богу, оцепенение ваше проходит... - вздохнул с облегчением Кутайсов. - Какой вы чувствительный! До смерти меня напугали. Как вы были бледны! Я во всю жизнь таких белых не видел. Не позвать ли лейб-медика?


- Не надо. Скажите, Иван Павлович... сама... сама Анна Ивановна знает об этом?.. о том, что выбор монарха пал на меня?


- Знает, знает, конечно.


- И... не протестует?


- Какая женщина будет протестовать против замужества с вами? Вы знатный жених, желанный, заманчивый!.. А засим... ослушаться воли его императорского... знаете, что это значит? Вряд ли найдется такой человек, кто на это отважится. И вам я ни в коем случае сего не советую. Поверьте. Я искренне говорю.


"А пожалуй, этот мерзавец и в самом деле со мною откровенен. Понятие чести лишь у него иное, чем у меня... А впрочем, он и представления не имеет о чести. Бедная, несчастная Анна Ивановна... и так неожиданно! Но как могла она согласиться на женитьбу со мною?.. Она же знает о Натали..."


- Впрочем, с графинею Чернышевой беседы я не имел, - опять, словно поняв мысль Александра, поторопился добавить Кутайсов. - С ней разговаривал сам император. Как умная женщина, она понимает, что ослушаться Павла Петровича... понимает, чем это грозит ей самой. А также и вам... Вы встаете? Не желаете ли на диванчике здесь полежать? Нет? Тогда я вас провожу. Вы все еще очень бледны. Провожу, провожу. Вот сюда, в эту дверь. Нет, в эту, сюда...





Смутно соображал Александр, куда его ведет царский цирюльник. Прошли маленькую комнату, сплошь увешанную очаровательными головками Ротари. Проходили изгибающуюся белую Греческую галерею с барельефами и медальонами на стенах, с античными мраморными статуями, бюстами, с большими панно Гюбера Робера.


Доносились звуки оркестра: в Кавалергардском зале танцевали экосез Гирлянда и шаль - он знал хорошо эту галантную музыку.


Навстречу из Тронного зала Марии Федоровны вышла высокая женщина в белейшем туалете, отделанном белым пушистым песцом. Легкие воланы покачивались на ходу вокруг тоненькой талии, поблескивая переливами шелка. Шея, грудь, обнаженные руки сверкали ожерельями, колье, браслетами, кольцами... Когда она поравнялась, Александр узнал Ольгу Александровну Жеребцову и поклонился. Не ответила. "Ах, не все ли равно?.." Водянистые глаза Медузы смотрели куда-то вперед, безразличные и холодные.


Кутайсов, изогнувшись в низком поклоне, успел осведомиться у Жеребцовой о здоровье ее.


- Я устала. Иду на покой. Ах, как меня далеко поселили! В Березовом домике!..


- О-о, там очаровательно! тихо! покойно!


- Страшно. Вокруг деревья шумят...


И продолжала свой путь.


Лишь в самом конце галереи, у изгиба, она повернулась, кивком подозвала Александра и чуть слышно сказала:


- Приходите в Березовый павильон. Я выручу вас.








9. Ростовка брала восточнее. Ныне она частично прослеживается в поле ниже села Сырова, а затем возобновляется по другую сторону Московско-Курской железной дороги за платформой Силикатная, где пересекается с Варшавским шоссе; отсюда, часто петляя и скача по буграм, за что получила название "пьяной", идет мимо поселка Цемянка, дачных товариществ, Ордынцев, ВНИИ рыбного хозяйства, бывшей ведомственной дачи Минсельхоза; от плотины на реке Лопенке взлетает на Быковские холмы и далее плавно спускается к переправе через Пахру. И вот мы оказываемся в селе Васильевском, подаренном Великим князем Даниилом Московским ближнему боярину Федору Иакинфовичу Бяконту (ок. 1270-1330), который с семьей и домочадцами прибыл в Москву из Чернигова и, благодаря своим незаурядным качествам, занял одно из главных мест в боярской думе. Он замещал князя, когда тот отсутствовал в Москве, а в обычное время исполнял должность городского головы. Старшим его сыном был святитель Алексий, митрополит Московский и Всея Руси (1293-1378). К лику святых причислены русской церковью и обе дочери Бяконта, преподобные Иулиания и Евпраксия, по желанию которых их брат, митрополит Алексий, устроил в Москве около 1360 года Алексеевский монастырь, располагавшийся первоначально на Остоженке, на том месте, где ныне Зачатьевская обитель. Сыновья Бяконта Феофан, Даниил, Константин и Александр стали основателями славных дворянских родов22 Фофановых и 11Плещеевых. 


Практически непрерывное пребывание Бяконта в Васильевском с 1290 по 1300 год наводит на мысль, что именно здесь родился в 1293 году его первенец Елевферий, будущий митрополит Алексий. Уже будучи главой Русской Церкви, он, конечно, неоднократно проезжал по Ростовецкой дороге, следуя с ответственной миссией в Золотую Орду.





Старинный дворянский род22 11Плещеевых дал России незаурядных поэтов и писателей, географов и государственных деятелей, флотоводцев и декабристов. Сергей Иванович Плещеев - один из самых разносторонне образованных людей восемнадцатого века. 


В обстановке реакции, наступившей после подавления народного восстания под руководством Емельяна Пугачева, Плещеев надеялся путем всеобщего просвещения исправить жестокость крепостничества. Жизнь его была связана с деятельностью выдающегося ученого Н.Новикова. Совершая путешествия в удаленные уголки империи, он видел мракобесие крепостников, замышлял широкие преобразования в экономике страны. Мысли, наблюдения и предложения от этих поездок С.Плещеев отразил в "Обозрении Российской империи в нынешнем ее благоустроенном состоянии" (1787 г.). 


В книгу вошли и материалы о Выборгской губернии. Описывая своеобразие карельского рельефа, автор замечал: "Северные горы простираются между Балтийским и Белым морями и суть продолжение Скандинавского хребта, вышедшего из Швеции и соединяющегося с Олонецкими горами, а оные состоят из гранита, имеют... медные и железные прииски и разработки, изобилуют также железной рудой, мрамором". Среди примечательных малых водоемов упоминается озеро Янеш - Янисъярви. 


В разделе "Народы, обитающие в России. Выборгское наместничество" Плещеев описывает население губернии: "Жители сей страны суть финны, что знаменует жителей болотных мест, они же называются чухонцами или маймистами (земледельцами) и говорят особливым языком, разнствующим от всех известных коренных". Предметом раздумий просветителя стали также особенности расселения: "Деревни и домы строят на горах в далеком один от другого расстоянии, имея при каждом дворе пашни и луга". Не идеализируя фактических условий жизни, автор сообщал: "Земля... по причине болот, озер, каменистого грунта... к хлебопашеству мало способна, почему жители собственным своим хлебом никак продовольствоваться не могут и часто питаются хлебом невеянным или смешанным с сосновою корою".





